



从心出发，让爱回家——

# 湖南省妇联家庭儿童工作幸福密码

文、图：今日女报 / 凤网记者 李立 吴小兵

家庭和儿童，是人心中最柔软温暖的所在。而在更为宏观的层面，家庭是社会的细胞，家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。儿童的健康成长，更是关乎国家与民族的未来。

8月21—27日，是中国好网民“五年发展·点滴印记”分享活动中，由全国妇联牵头的“家庭幸福篇”主题周。我们也从湖南为爱为家的故事中，看到了湖南省妇联是如何深入开展家庭文明建设，着力加强留守儿童、困境儿童的关爱帮扶，用爱与心的全情投入，为三湘大地的家庭和儿童开启柔软和温暖的幸福密码的。



扫一扫，  
分享家庭幸福密码

## 廉洁家风助推好党风好政风

“我们倡议大家树立‘廉洁齐家’意识、弘扬‘尚俭戒奢’传统、营造‘和谐促廉’氛围，树廉洁家风，建和谐社会。”2016年5月15日，湖南省地质中学高级教师钟艳晖代表140余名湖南省厅级干部家属宣读《家庭助廉倡议书》，140余名湖南省厅级干部家属在“当好廉内助，守好幸福门”承诺书上签下了自己的名字。这是湖南省妇联、省直属机关工作委员会联合举办的“廉

洁家风”建设系列活动现场。“良好家风是一个家庭最珍贵的传家宝。领导干部家风不是个人小事、家庭私事，家风连着党风政风，影响社风民风，关系党的事业兴衰。”在参加活动的省委常委、省纪委书记傅奎看来，党风、政风、社风、家风一脉相承，家风建设的主题抓住了党风廉洁建设的重要切入点。“廉洁家风”建设活动，是湖南省妇联积极响应贯彻习近平

总书记“重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”、“注重发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”的要求，发挥妇联组织优势，用良好的家风助推党风廉政建设的举措之一，活动得到中纪委和全国妇联的充分肯定。今年4月下旬，在家庭和儿童工作创新发展全国调研座谈会上，湖南的“廉洁家风”建设工作经验被作为典型经验推广。

## 弘扬正能量，“家书抵万金”

“天下之本在家，家是最小国，家和万事兴。这些大家都耳熟能详。但到底什么才是家？我认为，家，应该是两个人各拿出一半而成。”这是中共长沙市委纪律检查委员会派驻中共长沙市委办公厅纪检组长吴强为新婚的儿子儿媳所写的一封信家书。这封家书，在湖南省妇联官方微信“湘妹子”的“家书抵万金”活动平台上，获得了无数点赞和转发。

吴强的家书，是今年5月湖南省妇联启动“家书抵万金”活动以来，全省所征集到的近万封家书中的一封。湖南省妇联副主

席张媛媛告诉今日女报/凤网记者，湖南省妇联是全国最先启动“家书抵万金”活动的省份，而截止目前，湖南所征集到的家书数量也位列全国第一，“我们希望通过家书活动，引导群众从自身做起，从家庭做起，传承好家风、弘扬正能量。”“家书抵万金”活动承办方今日女报社长、总编辑王伏虎则表示：“以往写家书都是一支笔、一张纸，我们这次活动打破了固有的家书形式，在互联网数字传媒时代，我们靠互联网传递亲情，不拘泥于形式，而且，移动互



湖南“家书抵万金”活动现场。网传播的几何效应也让好家风的正能量得到了最大化的传播。”

## 家庭教育，帮孩子“扣好人生第一粒纽扣”

今年8月20日，张家界市教育局以及永定区各中小学相关负责人和教师家长共2600余人，聆听了湖南省家庭教育研究会副会长、长沙市家庭教育讲师团主任赵景利教授的“我们的二次成长”大型公益家庭教育讲座。近两个小时的讲座，现场掌声此起彼伏。

这样的家庭教育讲座，湖南省妇联每年要安排几千场次。近

年来，湖南省妇联面向社会召集了近300名像赵景利这样的家庭教育优秀人才。他们是省妇联创新推动家风建设和家庭教育工作的“先锋队”。同时，省妇联还联合省教育厅、省文明办面向社会征集家庭教育精品微课程59堂、家庭情景剧36个，利用新媒体持续宣传，吸引了二十多万名家长的关注点赞。

## 最美家庭，榜样力量无穷大

刘娟娟曾是残奥会泳池里劈波斩浪的冠军，国际国内大赛上斩获22块金牌，退役后自强不息，成为医术精湛的好医生，贤惠孝顺的好媳妇、好母亲、好妻子。今年5月24日，在全国“最美家庭”揭晓会上，刘娟娟和湖南其他29户家庭一起，当选全国“最美家庭”。

寻找“最美家庭”活动自2014年开展以来，得到了全省各

界的积极响应。截止目前，全省共建活动官网161个，累计粉丝近40万人，203.5万名网友评论留言，在各级活动官网参与自荐、他荐的家庭或群众达12万人次。全省有3万多个基层“妇女之家”开展了寻找“最美家庭”活动，晒出家庭照片4万多幅，举办家风家训评议会、最美家庭故事分享会2.2万次。在寻找“最美家庭”的过程

“家庭是人生的第一所学校，家庭教育着眼‘人生第一粒纽扣’，在润物无声中培养‘日用而不觉’的做人做事态度、为人处世伦理，是一切教育的基础。”湖南省妇联党组书记、主席姜欣表示，省妇联将把培育和践行社会主义核心价值观作为家庭教育常抓不懈的主题，并形成具有湖湘特色的家庭教育理论体系指导实践创新。

中，各级妇联组织积极策划形式多样的活动，不断增强寻找“最美家庭”活动的生命力，充分挖掘了家庭美德的时代内涵，着力培育和践行社会主义核心价值观。湖南省妇联副主席张媛媛告诉记者：“我们广泛开展寻找最美家庭活动，展示‘最美家庭’风采，让更多家庭感受‘最美’、传递‘最美’、践行‘最美’。”

## 留守儿童文集，感动而坚强的力量

“妈妈爸爸，我希望你们能回家过年！”这是衡阳市祁东县成章学校53班学生彭楚璿在文章中写到的“小小的愿望”，作为留守儿童，彭楚璿已经和父母阔别5年。

彭楚璿的这篇文章，和其他百名留守儿童的文章一起，被收纳在湖南省妇联主编的《成长的故事——百位留守儿童的爱与梦想》文集中。湖南省妇联家庭儿童部部长黄兰香告诉记者，这100个孩子成长的故事是从湖南省妇联面向全省征集农村留守流动儿童“成长的故事——乡村少年秀”的万余

篇文章中选出的。“党中央、国务院和湖南省委、省政府高度重视农村留守儿童关爱保护工作，我们希望此书能唤起社会各界对这群孩子的关爱，共同关注、关怀留守儿童成长、成才，为他们撑起一片爱的蓝天。”《成长的故事》出版后，引起了强烈的社会反响，书籍被列入湖南省农家书屋目录之中，由政府购买后发放到全省农村。受故事感动，2016年，中央人民广播电台音乐之声栏目旗下的大型主题公益活动“我要上学”，在湖南捐资144万人民币，帮助1200名留守儿童。

## 100个知心屋，撑起留守儿童心灵保护伞

房间铺着柔软的地垫，心理治疗专用沙盘，与孩子们的“发泄墙”同在——这里是湘西土家族苗族自治州永顺县荣众留守儿童学校的“知心屋”。在这里，学校心理老师张荣会为留守儿童们解决心理上的困惑和问题。湖南是全国农村留守儿童最集中的省份。由于无法获得正常的家庭教育和情感关怀，留守儿童的心理健康问题尤为突出。为此，从2014年至今，省妇联、省妇女儿童基金会办公

室在全省建立起100个农村留守儿童心理健康辅导中心——“知心屋”。湖南省妇联副主席卢妹香告诉今日女报/凤网记者，每个“知心屋”里都建有个体心理咨询功能室、心理活动室、亲情聊天室等多功能于一体的儿童心理健康辅导中心，并配备了两名专职教师负责“知心屋”的运行和管理工作。当前，“知心屋”已实现全省87个县市区全覆盖，受益儿童15万人。

## 让我们的爱和你在一起

2016年5月20日，全国妇联在韶山启动“让爱留守·关爱农村留守儿童特别行动”，全国妇联副主席、书记处书记赵东花出席。在启动仪式上，湖南省委常委、宣传部部长蔡振红（时任副省长）要求，不断完善农村留守儿童关爱服务体系，建立健全农村留守儿童救助保护机制，真正带着责任、带着感情，把留守儿童关爱保护工作抓紧、抓实、抓出更好的成效。

2016年8月19日，湖南出台《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》，通过增强责任感、完善责任体系、建立保护机制、强化工作保障、着力源头解决等措施，为全省农村留守儿童撑起“保护伞”。“宝贝，你好！”今年5月31日，湖南省妇联党组书记、主

席姜欣来到长沙浏阳市淳口镇船头小学，与学校的留守儿童一起过六一儿童节。留守儿童朱奇望开心地说：“这么多人跟我一起过儿童节，太开心了！”“数学考了多少分？学校离家远吗？要好好学习，这个书包送给你。”今年8月8日，姜欣在邵阳市隆回县司门前镇湓塘村看望贫困留守儿童，了解孩子们的生活学习情况，并鼓励孩子们克服困难，努力学习，乐观、健康成长。

姜欣告诉今日女报/凤网记者，湖南各级妇联组织将会发挥独特优势，大力推进农村留守儿童关爱、家庭教育指导服务等工作，实施好春蕾计划、儿童快乐家园、恒爱行动等惠及儿童的民生项目，集聚更多资源与力量，帮助广大少年儿童健康快乐成长。